疑投資西方基礎



■中國投資公司董事長樓繼偉表 示,中投已「在英國市場建立了可 觀的頭寸」。 資料圖片

香港文匯報訊 中國投資公司(CIC)董事長樓繼偉在 28日的英國《金融時報》上撰文表示,旗下資產達 到4100億美元的中投,「殷切希望與基金管理公司 合作,或通過公私合作夥伴關係,作為股權投資者 參與英國的基礎設施行業」。據樓繼偉介紹,這隻 中國主要的主權財富基金擬從英國開始,投資於發 達國家年久失修的基礎設施。樓繼偉最近剛剛訪問 過英國。訪英期間,他探討了中方對英國基礎設施 潛在投資的細節。

樓繼偉在文中提出,中國企業和投資者除了幫助 建造基礎設施外,也希望在西方擁有並運營這些基 礎設施。「傳統上,中方僅作為承包商參與海外基 建項目。現在中國投資者也認識到,有必要投資、 開發和運營此類項目。」

中國許多官員和學者一直在呼籲分散投資中國3.2 萬億美元的外匯儲備,將一部分儲備投入海外有形 資產,包括基礎設施。

中國許多高級官員抱怨稱,西方政客常常歧視來 自中國的投資者,原因是他們對中國的崛起以及中 國國有控股企業 (這類中資企業在海外最為活躍) 的意圖感到擔心。

樓繼偉讚賞英國是「世界最開放的經濟體之 一」,擁有一套「健全的司法體系」。他還表示,中 投已「在英國市場建立了可觀的頭寸」。

負責管理中國3.2萬億美元外匯儲備中絕大部分資 產的機構,是中國國家外匯管理局。駐英國的分析 師們表示,外管局在倫敦股市進行的股權投資,如 今佔到富時100指數成份股企業總股權的大約3%。

香港文匯報訊 俄羅斯《消息報》24日文章稱,中國外交部發言 人在記者會上將中國海軍11月下旬舉行的演習稱之為年度正常訓 練,並不針對任何國家。但俄軍事分析家對中國外交官的這一説

莫斯科戰略評估和分析研究所副所長亞歷山大・赫拉姆奇欣表 示:「我並不認為,此次演練完全為日常訓練。因為此次出動了 很強的力量。」中國正式宣佈此次演練的主要任務是保護中國商 船海上航行自由及維護相關國際法。但令人不解的是,最近中國 海軍艦艇編隊6艘艦艇卻穿越沖繩和宮古間的公海水道。然後軍艦 直接沿着前往中國與日本有爭議的釣魚島方向航行。他説:「中 國正在逐漸實施將美國擠出太平洋的方針,即使不能從整個太平 洋,最低也要從北太平洋擠走。」

遏制中國的第一島鏈包括日本諸島。赫拉姆奇欣認為,美國人 在這一島鏈無法遏制中國。但美國卻開始逐步加強在南太平洋的 力量,決定在澳大利亞部署2,500名軍人。此舉引起中國的憤怒。 中國人民大學國際關係學院副院長金燦榮表示,白宮有關加強在 亞太地區活動的想法威脅到中美間的外交關係。兩國關係已經由 於台灣問題和美國在靠近中國邊境地區的積極活動而惡化。

線城市限購見效 土地流標頻現

香港文匯報訊(記者 劉 曉靜 北京報道)中央嚴控之下,

樓市步入寒冬,土地市場亦冷冷清清。據北京中原地

產數據顯示,截至11月中旬,全國15個主要城 市合計土地出讓金為6,897億元(人民幣,下同),同比去年同期減少了1,034億

元,減幅比例達到13%,而為防止土地市場繼續「冷場」,北京開始鬆綁

出讓條件。業內人士指出,未來更多地方政府或效仿北京採取更 加積極靈活出讓策略以緩解土地市場「寒冬季」。

近幾個月來,土地市場紛紛抛出「過 冬論」,土地流標亦頻頻出現。據北京 中原統計,在15個主要一二線城市中, 年內流標地塊達到211宗,其中住宅地

塊為85塊,52%的住宅類地塊均以接近 底價成交。15城市年內土地出讓合 計僅為1.5萬公頃,減少出讓5,751 公頃,同比減幅達27%。

廣州流標率高逾八成

此外,中原統計數據顯示,11月1日 至20日,上海推出11幅地塊,有7地塊 流標,流標率高達64%;在廣州,流標 率更高,達到84%,推出的25幅地塊有 21幅地塊流標。即便在西部的成都, 地流標率亦達到 $40^{\circ}/_{\circ}$ °

對於土地市場的 冷清,北京中原地 的冷清局面或難以逆轉

各地擬降價出讓緩解

土地市場的冷清令北京等地首次出現 了下調地塊起價的舉動,且北京還下調 土地競買保證金並放寬交款時限。此 外,北京、杭州、成都3城市還不同程 度的放鬆土地出讓中關於配建保障房的 相關條件限制。

對此,業內人士表示,為緩解日趨增 加的土地流標現象,地方政府或將紛紛 效仿北京採取更加積極靈活的出讓策 略,而政府降價出讓土地,亦將給開發 商帶來壓力,促其進一步下調房價

■專家指 出,從目前 調控的趨勢 看, 今年年 底前土地市

場的冷清局 面或難以逆 轉。圖為海 南瓊海市一 處正在施工

的樓盤。

新華社

息,卻為各降價盤引來大批消費者連夜排隊購 「開始每平方米14,000元的價格可以買到最好位置的 最好房型,但後來連比較差的樓層和房型都賣到了 13,500元。如果剔除位置和房型因素,實際降價幅度只 有10%。」薛健雄告訴記者,現在很多媒體稱樓市還有 20%左右下降空間的說法並不現實,「10%應該是未來

局的關鍵節點?中房信分析師薛健

雄在接受本報採訪時稱,樓市最壞的時刻即將

過去,目前已經超跌的房價有望在12月底恢復

未來樓市合理降幅為10%

薛健雄表示,內地樓市僵局早在兩月前就已

被打破,在始於10月份的這輪降價潮中,排名

前30位的房企中,有超過半數實施過降價戰

略。「前期大幅下調30%的樓盤大都已經賣

10月底,位於上海浦東、嘉定、松江等區的

批老業主的不滿,並由此引發激烈衝突。但出

人意料的是,老業主不堪降價怒砸售樓處的消

完,回籠的資金已經足夠他們撐過年去。]

至合理價位。

樓市恢復真實價格後的合理降幅。」 對於目前京滬兩地相繼出現高端樓盤價格腰斬的現 , 薛健雄認為, 由於此前高端樓盤價格虛高, 腰斬後 的價格只是恢復了合理的價位,因此它們的下調不能作

為判斷樓市價格繼續下跌的標的。

下旬訪問緬甸的日本外相玄葉光一郎正就順道訪問泰 國及柬埔寨進行協調,時間可能為12月25至28日。玄 葉計劃在泰國宣佈對洪災後的恢復重建予以全面支 援,訪問2012年東盟輪值主席國柬埔寨時玄葉則將重 申強化與東盟合作關係的意願。

報道指出,此次日本對包括緬甸在內的湄公河流域 三國進行訪問,似乎也有意制衡在該地區不斷加強影 響力的中國。

報道稱,泰國擁有眾多以生產汽車為主的日本企 業,在全球零部件供應鏈中處於關鍵位置,日本政府 對此將積極予以支援。除盡快恢復基礎設施及制定綜 合治水措施外,日本政府還在商討通過政府開發援助 (ODA)為泰國提供資金支持。

據報道,玄葉還計劃在柬埔寨宣佈同該國就東盟區 域內的經濟及海洋安全等開展合作。此舉旨在通過經 濟合作及開發援助強化兩國雙邊關係。

廣州市國土房管局副局長黃文波日前 向媒體表示,預計明年廣州房價將會 下調,成交量將會繼續萎縮。這也是 在樓市調控背景下,穗官方首次對房 價作出預判。黃文波指,目前廣州還 沒有出現房價掉頭下行的情況。現穗 樓市是「量減價滯」。今年以來,穗一 手住宅成交同比去年同期下降三成,

房價同比去年上漲幅度只有5%。 黄文波續指,「中央的調控方向不 改變,我們對後市的判斷是房價會下 降,但降幅是多少並不好判斷,而成 交量也會繼續萎縮」。他認為,政府更 希望穩中有降,因為急劇下降會出現 房子成負資產、樓盤爛尾、銀行壞賬 多等問題

近期,穗土地市場遇冷,連續取消 拍地、頻頻以底價成交甚至出現流



產三級市場研究

部總監張大偉指出,一

二線城市限購造成各地成交量明

顯萎縮,庫存量積壓嚴重,房企為加快

消化庫存,大大減少了土地購入;其

次,房企資金鏈的緊張及融資渠道的收

緊,致拿地資金萎縮,直接導致目前土

地市場流標、底價成交等現象發生;第

三,土地供應郊區化,影響了開發商拿」

地的積極性。張大偉進一步指出,從目

前調控的趨勢看,今年年底前土地市場

拍。黄文波認為,主要是樓市成交萎 縮,銀行貸款額度也減少,開發商的 資金回籠有問題,且開發商對市場的 預期不樂觀。

他續稱,從1997年至今,廣州已收 回26平方公里的閒置土地,收取土地 閒置費2億多元。

香港文匯報訊(記者 莊亞權 上海報 **道)**始於上海近郊的樓盤降價潮,目前 已悄然蔓延至中心城區。據業內人士透 露,多棟坐落於上海市黃金地段的高端 樓盤先後打出降價牌,折扣最高達到了

據了解,位於靜安寺板塊的協和城即

將於下月推出二期項目,預計每平方米 報價在6萬元,與該社區此前每平方米 10萬元的價格相差4萬元每平方米,折 扣高達6折。

與此相呼應的是,位於寸土寸金的徐 匯濱江的一棟高端樓盤近日亦推出了8 折的優惠力度,樓盤報價從原來的每平 方米8萬元降至6.4萬元。而位於陸家嘴 板塊的豪宅世茂濱江花園,亦以團購價 的名義打出了7.5折的促銷招牌。

在內地樓市最為堅挺的上海,中心城 區高端樓盤接連大幅降價促銷,令不少 業內人士相信豪宅將是下一輪降價的重 災區。

漢字地產市場研究部經理付偉則認 為,如果樓市調控繼續收緊,中高端 豪宅及別墅項目只有顯著降價換取更 多實際購買力,否則後市將會被繼續 看淡。

隆宇

於11月28日起 在南非德班 召開,國際 社會再次聚 焦氣候變化

聯合國氣

候變化大會

問題。與會各方將圍繞《京都議定書》第 二承諾期、長期目標、適應措施、資金支 援和技術轉讓等問題展開激烈博弈。其 中,發達國家能否對《京都議定書》第二 承諾期作出明確的減排指標承諾,是德班 會議成功的關鍵所在。

中國成果 不遜發達國家

中國一貫高度重視氣候變化問題,把積 極應對氣候變化作為關係經濟社會發展全

局的重大議題,納入經濟社會發展中長期 規劃。中國最早制定應對氣候變化國家方 案,人工造林最多,新能源發展最快,減 排力度最大。在應對氣候變化上的投入之 巨,成效之大,毫不遜色於任何發達國

同時,中國高度重視應對氣候變化的國 際努力。2007年「巴厘路線圖」的形成, 2009年哥本哈根會議期間打破談判僵局、 推動各方形成共識,2010年,墨西哥坎昆 會議取得務實成果、談判重回正軌,中國 都發揮了實質性的重要作用。

為了德班氣候變化大會取得顯著成果, 中方代表積極參加了通往德班會議的《公 約》談判進程,還於11月22日發佈了《中 國應對氣候變化的政策與行動(2011)》白 皮書,全面闡述了中國應對氣候變化的立

場、原則、政策、措施以及對德班會議的 期待。中國為參加德班會議可謂做足了功

大會成功 要堅持五原則

德班大會的成功,取決於是否堅持以 下五項原則:一是堅持《公約》和《議 定書》基本框架,嚴格遵循巴厘路線圖 授權。發達國家應率先承諾在《議定書》 第二承諾期進一步量化減排指標,並就 給發展中國家資金支持和技術轉讓作出 相應安排。

二是堅持「共同但有區別的責任」原 則。發達國家應正視它們與發展中國家在 氣候變化問題上的不同歷史責任和現實能 力,為達成公正合理的權利和責任劃分方 案而作出努力。發展中國家在發展經濟、

消除貧困的過程中,應在發達國家的支援 下,根據各國國情採取積極的適應和減緩 氣候變化的措施。

三是堅持可持續發展原則。應當在可持 續發展的框架下,統籌考慮發展經濟、消 除貧困和保護氣候,積極推動綠色、低碳 發展,實現經濟社會發展和應對氣候變化 的雙贏。

四是堅持統籌減緩、適應、資金、技術 等問題。減緩和適應氣候變化是應對氣候 變化的兩個有機組成部分,應當同等重 視。發達國家應切實負起向發展中國家提

供資金、技術和能力建設支持的責任。 五是堅持聯合國主導氣候變化談判的原 則,堅持「協商一致」的決策機制。

德班會議像以往的多次會議一樣,面臨 重大分歧。關鍵是與會各方都要抱着積

極、建設性的態度,理性務實地處理好分 歧,努力尋求共識。

自主減排 需各國凝共識

中方已就《議定書》第二承諾期問題提 出建設性方案:按照「巴厘路線圖」的要 求,既堅持《議定書》有第二承諾期,又 將沒有參加《議定書》的發達國家囊括進 來,希望這些國家做出有可比性的減排承 諾;同時,發展中國家自主減排的行動也 可在《聯合國氣候變化框架公約》下表達 出來,納入最後的整體方案,但前提是發 達國家要提供充分的資金、技術和能力建 設支持。中國還將積極推動會議細化並落 實適應、資金、技術轉讓、能力建設方面 的機制安排,在透明度問題上細化安排,

德班會議不會是一次輕鬆的會議。只要 各方堅持合作與妥協精神,堅持民主、公 開、透明和廣泛參與的原則,抱着誠意, 展示更多的政治意願和靈活性,相信會議 將會取得積極的成果。

體現發達國家和發展中國家區別。